
ASSEMBLEIA ORDINÁRIA 1 

Ata nº. 026/2019 2 

Aos vinte sete dias do mês de agosto de dois mil e dezenove, às treze horas e trinta 3 

minutos, reuniram-se para Assembleia Ordinária do CONSELHO MUNICIPAL DO IDOSO 4 

do Município de Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de 5 

Porto Alegre, sob coordenação de Sr. Lélio Luzardi Falcão, conselheiro do SINDINAPI 6 

da gestão 2016-2018, reintegrado como Presidente do COMUI  em 20/08 por força 7 

de sentença judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: 8 

Leci Matos, Associação Comunitária do Campo da Tuca – ACCAT; José Alfredo 9 

Correa Vargas e Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família 10 

Gustavo Nordlund; Odilon Fernandes de Souza e Alda dos Santos, ACELB – 11 

Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora Kehles Spinato, Associação de 12 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Márcia Machado Lazzarotto, Amparo Santa 13 

Cruz; Lúcia Helena Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários; Adriana da Silva 14 

Lockmann, Banco de Alimentos do RS; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 15 

Espírita Maria de Nazaré; e Maria Madalena Superti Rossler, Clube de Mães do Cristal. 16 

CONSELHEIROS DO GOVERNO: Maria da Graça Furtado e Maria Anyra Cuty, 17 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; Carlos Fernando Simões Filho, 18 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI; Maria da Graça de Oliveira 19 

Reck, Secretaria Municipal de Educação – SMED; José Paulo Giacomoni, Secretaria 20 

Municipal de Esportes – SME; e Antônio Damasceno Lima, Secretaria Municipal de 21 

Direitos Humanos - SMDH. DEMAIS PRESENTES: Luiz Vasconcellos Salatino, 22 

Gerência FUNCRIANÇA/FUMID. Após a assinatura da lista de presenças deu-se início 23 

aos trabalhos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu não conheço todos, a maioria eu 24 

conheço. Poderíamos iniciar com uma rodada de apresentações. (Apresentação do 25 

Pleno). Eu estou recebendo aqui a ata da reunião anterior. Como vocês não receberam, 26 

receberam hoje, não vou colocar em apreciação. Vou ver se podemos receber na 27 

segunda-feira, para na terça-feira fazermos a votação. A síntese eu posso ler? (Leitura da 28 

Síntese da Ata nº 25, de 20/08). Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 29 

Maria de Nazaré: A resolução foi aprovada... (Manifestação fora do microfone). De 30 

qualquer forma, eu gostaria de propor uma dinâmica de trabalho, não muito diferente. Há 31 

alguma consideração quanto ao resumo da ata. Carlos Fernando Simões Filho, 32 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Teve uma proposta, se não 33 

me engano foi a Conselheira Anete que levantou e nós consensuamos que a Executiva 34 

ficaria às terças-feiras, às 11 horas. E lembro que a Conselheira Leci, do campo da Tuca 35 

ainda mencionou que seria bom, porque aí terminam as câmaras e a Executiva se reúne 36 

no mesmo turno. Eu não li a ata, mas não vi isso na síntese. Pelo o que não aconteceu 37 

hoje de manhã, deve ter alguma coisa errada. (Justificativa taquigrafia: a nova 38 

organização das câmaras e Executiva constou na ata e não constou na síntese). Eu 39 

gostaria que constasse na síntese, mesmo sem ter lido a ata, porque eu me lembro da 40 

Anete e da Leci propondo, defendendo e nós consensuamos que seria o ideal, porque 41 

nós não temos condições de dar outro turno e ficar fora das instituições. Ficou às 9 horas 42 

as câmaras. Hoje de manhã nós constamos, olhando o site, que tem dois equívocos, no 43 

regimento está constando “comissões” e são “câmaras” há 2 anos. E está parecendo um 44 

vice-presidente que não foi consensuado aqui. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu 45 

tinha pedido para colocar no telão para nós vermos melhor. Bom, está anotado, por mim 46 

pode ser. Vai ter alguns problemas fazermos isso, mas é possível. Então, às 9 horas as 47 

câmaras, são 05 câmaras, aí quem pode participar da primeira, não participa da segunda 48 
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e tal, porque são simultâneas. A direção se reúne às 11 horas. Dificilmente o que for 49 

aprovado nas câmaras pela manhã, na diretoria às 11 horas, vai estar na plenária às 14 50 

horas. Nem tudo vai ter tempo hábil de programar. A gente pode tentar isso durante um 51 

mês. Está bem? Semana que vem das 9 às 11 horas as câmaras, ás 11 horas a direção 52 

e às 14 horas a reunião do pleno. É isso? Está consensuado? José Paulo Giacomoni, 53 

Secretaria Municipal de Esportes – SME: Podemos aprovar? Anete Maria Nunes de 54 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Já foi aprovado. Lélio Luzardi Falcão, 55 

Presidente: Que bom, porque eu queria avançar nessa questão da organização. Então, 56 

está organizado. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 57 

Ipiranga – ASMOJI: Eu não sei se na ata consta o nome dos presentes, porque teve 58 

muitas pessoas estranhas, tivemos convidados e eu acho importante registrar. Lélio 59 

Luzardi Falcão, Presidente: Quem ler? Se faltar algum depois manda e vemos na 60 

próxima reunião. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 61 

Ipiranga – ASMOJI: Tem que constar também, já que tu tomaste posse de uma sentença 62 

judicial, o teu advogado acompanhou, a questão de ter o número da OAB, para ficar 63 

registrado a OAB do advogado. Tu podes fornecer, Lélio? Lélio Luzardi Falcão, 64 

Presidente: Eu acho desnecessário, até porque a gente não pede o documento de 65 

ninguém aqui. Ele esteve aqui como convidado. Eleonora Kehles Spinato, Associação 66 

de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas tu disseste que ele veio como teu 67 

advogado. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Ele veio como meu convidado. Não tem 68 

que ficar registrado CPF, coisas assim. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 69 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: CPF não, mas como foi por mandato judicial 70 

acho importante deixar registrado, legitimado pela OAB. Eleonora Kehles Spinato, 71 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Foi colocado que ele era o 72 

advogado. Lélio Luzardi Falcão, PRESIDENTE: Não, não era. Era um dos membros de 73 

uma equipe que trabalhou comigo. Não é ele. Anete Maria Nunes de Oliveira, 74 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Desculpa, mas o senhor colocou com essas 75 

palavras: “Ele é meu advogado, membro de minha banca”. Eu questionei na hora, porque 76 

nós costumávamos aqui ter como parte da mesa os conselheiros, aí ele tomou parte da 77 

mesa, falou, interferiu abruptamente como seu advogado. Então, se ele não era seu 78 

advogado vamos esclarecer na ata, que fique registrado que ele disse que era advogado 79 

e não era. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Um dos meus advogados. Eleonora 80 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Então, a 81 

única coisa que eu estou pedindo é que se complemente com a OAB. Anete Maria 82 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Na verdade, nós fomos 83 

intimidados na última reunião por ele, dizendo que era seu advogado e o senhor 84 

confirmou. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Bom, com isso aqui vencido... 85 

(Manifestação fora do microfone). Por gentileza, realmente, é tudo uma situação meio 86 

estranha. Quando nós fomos informados da sentença e de que realmente íamos assumir, 87 

eu procurei a direção aqui da casa, o Thiago, o Luiz, fiz três perguntas a eles, a primeira 88 

era sobre a questão da vice-presidência, se a Leci desce e o outro sai, se a Leci sai e 89 

ficaria o vice, ou se seria uma eleição para vice-presidente. Isto foi encaminhado ao 90 

jurídico da prefeitura na terça-feira passada. Eu também tenho a preocupação, não tenho 91 

nada contra a Leci, nada contra o Sr. José. Na realidade, é uma situação estranha, e 92 

vocês concordam. Não tivemos retorno ainda. Talvez o procedimento mais adequado 93 

seja uma eleição para o vice-presidente do período que ficaria. Segunda questão, nós 94 

não concluímos o nosso mandato, dentro do mandato havia um conselheiro adjunto do 95 

SINDNAPI. Nós, em função de toda aquela confusão, acabamos não participando do 96 

processo eleitoral. A segunda questão é, o SINDNAPI entraria no local da entidade 97 

menos votada para permanecer o que a lei determina, que são 17 entidades, ou ficaria a 98 
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18ª entidade. Isto foi passado o jurídico da prefeitura e ainda não tem retorno. Se isto 99 

acontecer existem dentro da sociedade civil 10 conselheiros, 08 entidades de 100 

atendimento direto e 02 entidades de atendimento indireto, onde o SINDNAPI estava 101 

inserido na gestão passada. Nesses 02 de atendimento indireto, é apenas uma leitura, 102 

não é nada certo, deveria sair a segunda entidade mais votada ou menos votada da 103 

sociedade indireta e ali entrar o SINDNAPI. Então, na saída do INPROS não é automática 104 

a entrada da Associação dos Ferroviários, porque está sub judice essa informação. 105 

Então, essa é uma condição que o conselho tem, são 17 membros, segundo a lei. Eu 106 

peço desculpas, nós estamos patinando, estamos tendo muito cuidado, porque nós 107 

entramos com o processo entendo que ele poderia estar resolvido em 03 meses, o que 108 

estava previsto lá era anular todos os atos do conselho, desde a minha saída até o meu 109 

retorno, mas isto não foi assim. O juiz levou 27 meses para aprovar e se fizesse isso 110 

todos os repasses teriam que ser anulados, isto não dá, ninguém é louco em fazer uma 111 

coisa dessas. Então, o que ele fez é que algumas coisas estão sendo feitas e outras 112 

coisas não poderiam ser feitas. Agora, o que não pode ser feito, o que pode ser feito, eu 113 

estou consultando o jurídico da prefeitura, não é o meu, senão fica a minha vontade. 114 

Então, nós encaminhamos e estamos aguardando que o jurídico da prefeitura se 115 

manifeste para que a gente dê os procedimentos. Enquanto isso todas as coisas 116 

possíveis e normais poderão ser feitas. Ou seja, os encaminhamentos das câmaras, 117 

deliberações de recursos. Quem é o vice-presidente hoje? Eu não sei. Quem será a 17ª 118 

entidade eu não sei e acho que não é aqui o foro de decisão. Anete Maria Nunes de 119 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Assim, foi questionada a PGM? Lélio 120 

Luzardi Falcão, Presidente: Sim. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 121 

Maria de Nazaré: E nós podemos ver este questionamento? Nós estamos acostumados 122 

a fazer as coisas de consenso, o pleno decide e vota o que vai ser encaminhado, os 123 

termos, nós fazemos tudo de comum acordo. Estamos meio no escuro do que foi 124 

encaminhado. Todas as nossas dúvidas foram encaminhadas? O senhor encaminhou 125 

isto sozinho à PGM? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Antes de assumir eu fiz alguns 126 

questionamentos. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 127 

Nazaré: Nós gostaríamos de ver esses questionamentos, até para complementar, se for 128 

o caso e aguardar resposta. Sobre a substituição por que estamos aguardando se o 129 

nosso regimento reza isso? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Porque acima do 130 

regimento tem uma constituição. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 131 

Maria de Nazaré: E isso foi feito antes da sentença. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 132 

Antes disso tem uma constituição, onde o juiz tomou uma decisão. Anete Maria Nunes 133 

de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Mas não tem nada a ver com a 134 

substituição de uma entidade que pediu demissão. Ela pediu a saída, pelo nosso 135 

regimento entraria a próxima entidade, independente da sua categoria, direta ou indireta, 136 

é isso que diz nosso regimento. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: É a sua opinião. 137 

Vejam que uma vez o conselho tomou uma decisão, foi à justiça e mandou contra. Eu 138 

estou tendo a liberdade de encaminhar via judicial. Anete Maria Nunes de Oliveira, 139 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Isto não é justiça, Sr. Lélio, isto é cumprimento do 140 

nosso regimento. Isto foi feito antes do senhor assumir, em outro pleno, faz umas três 141 

plenárias, em que o INPROS decidiu sair. Isto foi votado, foi deliberado, inclusive, foi lido 142 

o regimento, fomos de consenso e entrou a próxima entidade que teria direito a participar 143 

pela eleição de 2018. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Está certo, eu encaminhei o 144 

pedido, se houver alguma informação diferenciada com o que foi consensuado aqui. 145 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Mas o senhor 146 

questionou isso à PGM? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Sim. Podemos ver? Salatino, 147 

dá para imprimir para nós o questionamento à PGM? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 148 
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Se o conselho tiver alguma opinião diferente que questione à PGM. Bom, mais alguma 149 

questão? Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – 150 

ASMOJI: Entre as dúvidas a sentença não tem dúvida quanto à questão dos vice-151 

presidentes, é a Leci ou é o José, não é nenhum, porque a sentença é clara, os dois 152 

foram destituídos. Então, não é ninguém. A sentença é clara. A entidade que antigamente 153 

o senhor representava, o SINDNAPI, completou o mandato aqui no pleno, mandou 154 

substitutos do senhor que ficaram até o final do mandato. O representante do SINDNAPI 155 

vinha a todas as plenárias, cumpriu até o fim. E é como a Anete falou, não sai nenhuma 156 

entidade, todas foram eleitas pelo Fórum e estão legalmente no pleno. Maria da Graça 157 

Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Pelo que eu entendi o 158 

processo é pessoa física, foi uma decisão tua enquanto CPF. Não foi do sindicato. Lélio 159 

Luzardi Falcão, Presidente: Eu representava o sindicato aqui. Isto eu não sei te dizer, 160 

tem que ser com o advogado. Maria da Graça Furtado, Fundação de Assistência 161 

Social e Cidadania – FASC: Esta é a dúvida, porque hoje estamos com 10 162 

representantes da sociedade civil, 07 do governo e 01 a partir de uma sentença judicial, 163 

uma pessoa física. Isto que eu estou entendendo. Se tu estás enquanto representante de 164 

uma instituição teríamos que ver se a instituição está te recomendando como 165 

representante dela ou tu estás como pessoa física. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 166 

Por isso estavam na posse a Coordenadora Geral do Sindicato. Tu queres é um 167 

documento da minha entidade dizendo que eu represento a entidade? Maria da Graça 168 

Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Não quero nada, 169 

quero é esclarecimento. É a pessoa física Lélio Falcão entrando contra a Prefeitura e não 170 

o sindicato. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga 171 

– ASMOJI: É isto que tem na sentença. É isto. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Por 172 

isso que encaminhamos à PGM. Eu não sei. Bom, como não é aqui o espaço estou 173 

aguardando o reorno da PGM. A Presidência é nossa e vamos continuar trabalhando. Em 174 

relação referência a isso, foi passado, todos receberam por email o convite, amanhã tem 175 

uma reunião na Assembleia sobre idosos. Está bem? Anete Maria Nunes de Oliveira, 176 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu não recebi. Lélio Luzardi Falcão, 177 

PRESIDENTE: Foi por email. Cadê o nosso gerente? Então, os emails não estão 178 

funcionando! É na Assembleia, Sala Adão Pedro, às 13 horas. É uma avaliação da 6ª 179 

Conferência Estadual do Idoso. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de 180 

Cegos Louis Braille: Quem é que chama? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: O Marcos 181 

Dutra que é diretor do Fórum e o Lélio Falcão que é o coordenador. É sobre pessoas 182 

idosas, pessoas com deficiência e pessoas com doenças raras, avaliação da 6ª 183 

Conferência Estadual do Idoso, organização do 5º Fórum Social Mundial, propostas e 184 

ações do Mês do Idoso e articulações para a 3ª Assembleia Mundial sobre 185 

Envelhecimento de 2022. Quem quiser ir. Eleonora Kehles Spinato, Associação de 186 

Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Está no email. Carlos Fernando Simões 187 

Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Presidente, por que 188 

não constam as deliberações da 5ª Conferência Municipal do Idoso 2018 nesta pauta se 189 

tudo que diz respeito ao idoso de Porto Alegre diz respeito à Conferência Municipal de 190 

Porto Alegre? Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Veja, a Assembleia trabalha em termos 191 

do Estado do Rio Grande do Sul, nós estamos convidando algumas pessoas do 192 

Conselho, mas lá é Estado, estado trabalha a 6ª Conferência. Carlos Fernando Simões 193 

Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Então, não vão tratar 194 

nada da Cidade de Porto Alegre e do idoso de Porto Alegre? Lélio Luzardi Falcão, 195 

Presidente: Não, é da 6ª Conferência Estadual. Se alguém quiser ir está convidado, é 196 

isto! Tem coisa daqui que passaram por nós. É só um convite. Com relação ao que 197 

também está na ata, passaram aqui, a Eleonora pediu, é o relatório de acompanhamento 198 
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do Lar da Amizade. Então, este é um pedido que chegou, vamos dar o tempo, solicitaram 199 

que fosse na primeira hora. Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: 200 

Nós fizemos o pedido, porque, na verdade, eu preciso sair para uma demanda interna do 201 

Banco de Alimentos. Chegou ao pleno há algumas semanas uma denúncia de 202 

irregularidades no Lar da Amizade. Então, mediante essa denúncia, esses apontamentos, 203 

foi formada uma comissão. No início ficou o José, mas acabou não conseguindo 204 

comparecer. Então, ficamos eu, a Eleonora e o Damasceno. Eu vou ler o relato da nossa 205 

visita e alguns apontamentos. Nós acolhemos esta conversa e relato da Dona Delfina, na 206 

voz da Dona Suzana, na verdade. Então, alguns itens estamos respondendo aqui 207 

também por causa desta cobrança dela. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – 208 

Associação de Cegos Louis Braille: Só um questionamento, a Delfina está interditada? 209 

Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Não. Odilon 210 

Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Então, por que 211 

outra pessoa estava por ela? Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: 212 

A Dona Suzana justificou que ela estava muito estressada e que não pode vir. Eleonora 213 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Nós 214 

acolhemos um grupo que veio fazer uma denúncia, depois fomos a casa para ouvir a 215 

direção e a Dona Delfina também ouvimos lá na casa. Então, fizemos o relato da visita. 216 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Então, a 217 

Delfina foi ouvida? Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 218 

Ipiranga – ASMOJI: Com certeza. Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos 219 

do RS: Então, eu vou ler o relatório de visita, que é um documento da visita que se deu 220 

no dia 09/08. Fomo eu, a Eleonora e o Damasceno. (Leitura do relatório de visita). 221 

Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: 222 

Apesar da gente ter visto tudo isso, a casa apresenta vontade de organizar tudo isso. 223 

Então, todos os itens irregulares nós comentamos com eles e demonstraram que estão 224 

corrigindo, estão tentando para melhorar a casa. Antônio Damasceno Lima, Secretaria 225 

Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Tem uma coisa que eu me esqueci de colocar 226 

para contribuir, é a disponibilização da lista de associados. Havia a lista disponível dos 227 

sócios fundadores, do emérito e do contribuinte. Eu peço desculpas, porque não coloquei 228 

isso em tempo. Queria só colocar que não foi disponibilizado. Maria Anyra Cuty, 229 

Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC: Só para colocar que eu não faço 230 

supervisão, as 05 ILPIs que a gente tem convênio, parceria, não tem supervisão da 231 

FASC. Toda a alta complexidade que nós temos é tipo uma assessoria ao trabalho. Lá 232 

estamos indo eu e a Liliane. A gente trabalha em cima dos 15 idosos que são 233 

encaminhados pelo núcleo. Então, lá tem um público, tem pessoas com deficiência leve 234 

mental e também problema de visão. Estas pessoas a gente não interfere 235 

individualmente, a FASC só interfere sobre aqueles idosos que a gente demanda 236 

enquanto núcleo. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis 237 

Braille: Eu não notei no relatório o prazo para adequarem as coisas que vocês acharam 238 

errado lá. Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Não 239 

determinamos. Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis 240 

Braille: Tem que dar prazo, senão ela pode ir levando – quando der eu faço; estou 241 

providenciando. Esta é uma entidade para cegos e eu gostaria, se for possível, gostaria 242 

de obter este relatório para a nossa federação. Anete Maria Nunes de Oliveira, 243 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Eu entendo que a comissão é mais da parte 244 

documental e algum tipo de vistoria, mas não seria o caso de chamar a saúde? Adriana 245 

da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Na verdade, ela teria que pedir a 246 

atualização do alvará da vigilância sanitária. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 247 

Espírita Maria de Nazaré: Na verdade, eles têm esta dificuldade em função de PPCI. 248 
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Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Na verdade, foi isto que ela 249 

nos mostrou, estava com este problema. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 250 

Espírita Maria de Nazaré: Ok, tudo bem, mas como vocês encontraram irregularidades 251 

na alimentação seria bom uma vistoria da saúde. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Ela 252 

é uma das 15 entidades que está apta a receber dinheiro do edital. Não sei se dentro 253 

disto estaria contemplado resolver algumas dessas questões pendentes. Daqui a pouco 254 

ao repassar este valor já estaremos ajudando a entidade a se colocar. O Odilon não 255 

deixa de ter razão, daqui a 30 ou 40 dias haver um retorno lá para ver se está melhor. 256 

Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Pode ser 30 dias para prazo 257 

de retorno, podendo pedir prorrogação. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Podemos 258 

aprovar o relatório? Agradecemos aos participantes. E damos um prazo de 30 dias para o 259 

retorno da comissão. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 260 

Ipiranga – ASMOJI: Disponibilizamos o relatório para as duas partes? Precisamos dar 261 

uma resposta. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 262 

Ipiranga – ASMOJI: Sim. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: O passo seguinte é uma 263 

solicitação da Conselheira Anete, incluir na pauta a situação do cronograma do edital com 264 

previsão do desembolso atualizado. Eles me deram a resposta, 15 organizações foram 265 

aprovadas, 03 não habilitadas, 05 estão habilitadas, mas faltando alguma documentação. 266 

Dentro do cronograma da Fazenda na semana que vem poderia sair de alguma forma, 267 

mas é de forma não oficial. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 268 

FUNCRIANÇA/FUMID: Como o edital teve seus percalços, entidades que ficaram fora, 269 

depois o COMUI acolheu, houve atrasos e em conversa com a UOF a gente entende que 270 

ficará liberado para 27/09. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria 271 

de Nazaré: Só uma observação, quanto às solicitações da UOF, eles estão pedindo 272 

coisas que nós já recebemos durante a análise da comissão. Eu acho que eles não 273 

receberam, não está no processo. Por exemplo, para a Nazaré pediram a certidão do 274 

imóvel, eu estava acompanhando de perto o andamento, vi que a UOF está pedindo de 275 

novo, isso está atrasando. Só para deixar este relato. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 276 

Ok. Vamos para as câmaras. CÂMARA DE REGISTROS. Lúcia Helena Bastos 277 

Maschke, Associação dos Ferroviários: Nós temos o Lar Otília Chaves, já realizamos a 278 

análise de toda documentação e fizemos a visita, está apta a se registrar no COMUI. Tem 279 

uma leitura grande, mas não é necessário fazer. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 280 

Então, em votação, o parecer é favorável, quem acompanha? (Contagem de votos = 13 281 

votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de 282 

abstenções = 00 abstenções). APROVADO O REGISTRO POR UNANIMIDADE. Na 283 

reunião de segunda-feira foi feita uma fala de público do SINDIOSPA. Eu gostaria que 284 

fizéssemos um oficio de retorno do COMUI, para atendermos o que foi pedido na fala 285 

dele. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Só para 286 

esclarece, ele comentou de público que as entidades estavam tendo muita dificuldade de 287 

se registrar no COMUI. Então, eu acho que ele estava falando pelo sindicato, mas ele me 288 

deu um cartão da Vó Marlene. Eu consultei na Câmara de Registros e já foi entregue a 289 

documentação, faz poucos dias. Então, na há dificuldade. Eu acho que deve ser colocado 290 

no site os procedimentos para registro, porque tem ali os procedimentos, a de registros e 291 

para cadastro. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Mas ele falou em nome do 292 

SINDIOSPA. Maria da Graça Furtado, Fundação de Assistência Social e Cidadania – 293 

FASC: Eu acho que a resposta deve ser para quem coordenou o encontro, porque isso 294 

deve ser respondido em uma próxima reunião, porque já que foi de público, no meu ponto 295 

de vista a resposta tem que ser em público e não só do SINDIOSPA. Anete Maria Nunes 296 

de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Na verdade, já foi colocado de 297 

público por mim. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações 298 
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Institucionais – SMRI: A minha contraproposta seria que para a próxima reunião do mês 299 

de outubro que esta Frente receba os coordenadores das câmaras do COMUI, que 300 

façamos uma apresentação, que a gente demonstre o fluxo e defenda, porque o Fundo 301 

do Idoso é o primeiro do país. O Estado do Rio Grande do Sul não tem 800 OSC, em 302 

Porto Alegre tem 620, as de idoso e de criança e adolescente. Então, ou a Câmara de 303 

Vereadores se dá conta do que é o COMUI e o Fundo, ou não permita uma pessoa falar 304 

uma asneira desta. Nós estamos em agosto, daqui a pouco a diferença vai entrar no 305 

Fundo ou não vai entrar. Quando alguém fala mal repercute negativamente nos 306 

investimentos. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, podemos fazer as duas coisas, 307 

enviar o ofício e participarmos da próxima reunião, no próprio ofício informar que 308 

gostaríamos de participar da reunião para apresentarmos os dados das câmaras. Pode 309 

ser assim? Vai ser importante. Agora a CÂMARA DE FINANÇAS. Anete Maria Nunes de 310 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Parceiros Voluntários, Projeto 311 

Disseminando Saberes. Solicitam a utilização de saldo no valor de R$ 5.516,00 para 312 

compra de equipamentos e impressão de cartilhas do idoso. O saldo se refere à 313 

economia na compra de alguns serviços. Parecer favorável. Lélio Luzardi Falcão, 314 

Presidente: Parecer favorável, quem é favorável? (Contagem de votos = 13 votos). 315 

Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 316 

00 abstenções). APROVADO POR UNANIMIDADE. Anete Maria Nunes de Oliveira, 317 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: ACELB, Projeto Casa Lar Acolhimento e Cuidado, 318 

projeto novo para manutenção de 35 idosos. Valor de R$ 1.223.000,00. Parecer 319 

favorável. Luzardi Falcão, PRESIDENTE: Parecer favorável, quem é favorável? 320 

(Contagem de votos = 12 votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). 321 

Abstenções? (Contagem de abstenções = 01 abstenção). APROVADO. Anete Maria 322 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Sociedade Literária e 323 

Caritativa Santo Agostinho, projeto para inclusão de pessoa idosa com deficiência no 324 

Município de Porto Alegre, valor de R$ 400 mil. A OSC solicita mudança nos itens de 325 

aquisição de equipamentos, sem alteração do valor total. Parecer favorável à substituição 326 

do orçamento físico financeiro, informar à entidade a necessidade de envio de novo 327 

projeto. Luzardi Falcão, Presidente: Parecer favorável, quem é favorável? (Contagem 328 

de votos = 13 votos). Contrários? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? 329 

(Contagem de abstenções = 00 abstenções). APROVADO POR UNANIMIDADE. Anete 330 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: ACERGS, projeto novo, 331 

prevê captação para os serviços prestados e execução dos serviços. A câmara solicita 332 

substituição do plano de aplicação, seguir o modelo no site do COMUI. Então, é a 333 

adequação no orçamento de acordo com modelo do site. Lélio Luzardi Falcão, 334 

Presidente: Eu gostaria de entrar na questão do site agora, mas já ultrapassamos nosso 335 

horário previsto para o término. Eu acessei o site do Fundo do Idoso, tem 19 entidades 336 

com projetos e 27 projetos apenas. Algumas entidades não captaram muita coisa, outras 337 

captaram quase o dobro do valor que está lá previsto. Acredito que a gente pode ajudar 338 

as que são menos captadoras e ver porque as demais não estão ali. Este seria um 339 

trabalho para as câmaras, para motivar as entidades a apresentarem projetos. Pode ser? 340 

Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – 341 

SMRI: Presidente, em 2018 a Parceiros Voluntários fez uma capacitação, do pleno pelo 342 

menos a Anete estava. Esta percepção o nosso Conselho já teve em 2018, estava a 343 

Cristina da Gustavo e a Anete, com uma média de 40 a 60 participantes naquele curso, 344 

era aqui nesta sala, foi bem concorrido. As entidades sabem elaborar um processo, 345 

sabem que tem que elaborar um projeto, sabem que precisam buscar recursos para a 346 

sua manutenção e a auto sustentabilidade, mas o Conselho tem que avaliar em que 347 

patamar ele está de exigência. O que nós discutimos no outro conselho aqui são as 348 
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entidades que ficam o ano todo esperando a chamada pública, não vão atrás da auto 349 

sustentabilidade. Então, capacitação teve, o que falta é outra coisa. Lélio Luzardi 350 

Falcão, Presidente: Nós temos que trabalhar e ver a quantidade de entidades e as 351 

captações. Nós temos uma questão também, Porto Alegre foi a primeira cidade a ser 352 

certificada, isto permite que a gente coloque as principais práticas para o mundo inteiro 353 

saber. Porto Alegre foi certificada em 2015, o que nos permite uma participação global. 354 

Nós podemos influenciar o mundo e o mundo pode nos influenciar. Segundo, quem leu 355 

sabe que são 08 áreas, uma das áreas é habitação, outra é a questão de parques, tem 356 

educação. Eu acho que o Conselho do Idoso deve ter a concepção que a vida é formada 357 

por uma amplitude de coisas.  O Simões esteve comigo quando estive no equador, 358 

apresentamos a Cidade Amiga do Idoso lá, o Giacomoni e o Roberto estiveram em 359 

Assumpção/Paraguai representando o COMUI, onde houve um retorno na Conferência 360 

do Idoso, onde tivemos uma reunião com o Paulo Saadi, que foi quem coordenou a 361 

reunião no Paraguai. A questão da 3ª Assembleia Mundial da ONU, o Paulo Saadi veio 362 

falara em Porto Alegre. A conferência aprovou uma das moções, que é Porto Alegre 363 

sediar em 2022 a 3ª Assembleia Mundial da ONU. Quem lembra? Mudou o paradigma do 364 

velho esperando morreu para o velho com um envelhecimento ativo e saudável. Então, 365 

Porto Alegre tem uma história, o Rio Grande do Sul tem uma história e o mundo está 366 

querendo vir para cá. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Esportes – 367 

SME: Só para retificar, Presidente. O Paulo Saadi só foi um membro daquela cúpula, 368 

esta é uma bandeira pessoal sua. Eu sei o seu discurso é bem importante para Porto 369 

Alegre, compromete todo cidadão idosos de Porto Alegre, seu discurso é fantástico, 370 

maravilhoso. Porto Alegre tem todo este destaque realmente, mas eu não posso ficar 371 

esperando o senhor neste discurso que se repetiu na outra gestão, na anterior, para nos 372 

demover de uma posição que mudou um pouco o foco para neste intervalo. Nós nunca 373 

mais discutimos sobre isso. Estou vendo que tem pessoas novas aqui e que pela primeira 374 

vez estão ouvindo este discurso. É importante tu colocares, porque esta é a imagem que 375 

tu passas, por onde tu passas coloca isso. Então, é bom saber que o nosso Presidente 376 

Lélio tem este discurso em todos os recantos que vai, mas usar a palavra da ONU e 377 

quem comandou não foi o Paulo Saadi, até porque ele defende um comentário com um 378 

enfoque semelhante. Ele tem uma visão de mundo muito séria e coloca realmente o 379 

Brasil em uma posição muito comprometedora em relação a não estar atuando com o 380 

enfoque que deveria atuar. É importante, realmente, ficarmos alertas no contexto 381 

nacional, somos uma bandeira importante, mas também não somos a primeira cidade 382 

brasileira a ter este título, a primeira foi Veranópolis. Perdoe, Lélio a interrupção, mas é 383 

importante sermos pontuais. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 384 

Era só para colocar, porque há muita informação e quem ainda não leu o Projeto Cidade 385 

Amiga do Idoso, eu peço que leia. Então, podemos ir encerrando? Convido a todos para 386 

a próxima reunião, às 14 horas, dia 03/09, ás 9 horas as câmaras. Agradeço pela 387 

participação.  388 

 389 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 390 

Municipal do Idoso, às 16h15min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 391 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 392 

princípio da presunção de veracidade.  393 

Porto Alegre, 27 de agosto de 2019.                                                                                        394 


